
 
 

 

 

 2020 צמבר בד  30

 

 לכבוד

 7ערוץ אתר  

   24 -העתק: וועדת הבחירות המרכזית לכנסת ה

 

 

 ימינה רשימת בקרב תומכי עמדות תוצאות סקר העתק  הנדון: 

 

 ג.נ. א.

הסקר והניתוח בוצעו בשיטת המדגם .  הימינ  רשימת  בקרב תומכי  עמדות  מצ"ב ניתוח תוצאות סקר

פולס בע"מ, באמצעות מערכת דיגיטלית אינטרנטית לצורך איסוף הנתונים.    החדשנית של דיירקט

 לפי שיטות סטטיסטיות מקובלות. בשיטת השכבות, והניתוח נעשה 

 אנחנו זמינים לרשותכם בכל עת. 

 

 דגשים <<< 

 . ערבבשעות ה 2020  בדצמבר 28 -ה  תאריך ביצוע הסקר:

המדגם: כ  +(,18י  בנ)  םיבוגרה  אוכלוסייתמקרב    יםמשיב  621   גודל  עצמם  מי  המגדירים 

 .  2021מפלגת ימינה בבחירות  שמתכוונים להצביע ל

 . 95%בהסתברות של   -+/4.2%  טעות הדגימה

 דיירקט פולס בע"מ, באמצעות מר שלמה פילבר.  עורך המחקר:

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 <<<   ממצאיםתובנות ו 

רשימת ימינה עשויה להכפיל את כוחה           .1    
הבאות. מה הסיבה, לדעתכם, להתחזקות  בבחירות 

 של ימינה בסקרים מאז הבחירות האחרונות? 

כלל  
המדגם  

תומכי  

ימינה  
29.12 

תומכים  
חדשים  

שלא  

הצביעו  
 2020במרץ 

 14.3% 29.8% הניסיון המצטבר של ראשי הרשימה כשרים מוצלחים

 26.2% 28.1% הגישה השונה של בנט לטיפול בקורונה 

ימינה להתחייב לשבת בממשלה רק עם  ההתנגדות של 

 הליכוד ונתניהו

10.7% 7.1% 

 9.5% 11.9% מצביעי ליכוד שמעדיפים הנהגה חדשה

 23.8% 9.8% תמיכת מצביעי כחול לבן לשעבר 

 19.0% 9.6% אחר / לא יודע/ת

 100% 100% סכום כולל 

 

לאחר הבחירות האחרונות, התפצלה           .2    

היהודי בראשות הרב רפי פרץ מרשימת  רשימת הבית  

ימינה. כיצד צריכה מפלגת הבית היהודי לנהוג  
 בבחירות הקרובות? 

כלל  

המדגם  

תומכי  
ימינה  

29.12 

תומכים  

חדשים  

שלא  
הצביעו  

 2020במרץ 

להתאחד ולהתמזג עם מפלגת הימין החדש בתוך ימינה 
 למפלגה אחת

47.9% 52.4% 

 7.1% 17.4% כמפלגה עצמאיתלהצטרף לרשימת ימינה, אך 

 19.0% 14.0% לרוץ ברשימה עצמאית עם רשימות נעם ועוצמה יהודית 

 21.4% 20.7% אחר / לא יודע/ת

 100% 100% סכום כולל 

 

וכיצד צריכה מפלגת האיחוד הלאומי           .3    
 בראשות בצלאל סמוטריץ' לנהוג בבחירות הקרובות?  

כלל  
המדגם  

תומכי  

ימינה  
29.12 

תומכים  
חדשים  

שלא  

הצביעו  
 2020במרץ 

להתאחד ולהתמזג עם מפלגת הימין החדש בתוך ימינה 

 למפלגה אחת

47.9% 54.8% 

 16.7% 33.9% כמפלגה עצמאיתלהצטרף לרשימת ימינה, אך 

 19.0% 13.2% לרוץ ברשימה עצמאית עם רשימות נעם ועוצמה יהודית 

 9.5% 5.0% אחר / לא יודע/ת

 100% 100% סכום כולל 

 

 

 



 
 

 

 

לאיזו מהמפלגות הבאות, המייצגות את           .4    
הציונות הדתית, הייתם רוצים כי תהיה השפעה  

 רשימת ימינה? מכריעה על עיצוב דמותה של 

כלל  
המדגם  

תומכי  
ימינה  

29.12 

תומכים  
חדשים  

שלא  
הצביעו  

 2020במרץ 

 17% 8.3% אחר / לא יודע/ת

 7% 19.8% האיחוד הלאומי

 12% 10.7% הבית היהודי

 55% 56.2% הימין החדש

 10% 5.0% עוצמה יהודית

 100% 100% סכום כולל 

 

 . ףמידע נוסנשמח לעמוד לרשותכם בכל  
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